



## Niederschrift

---

### **konstituierende Sitzung der Ortsteilvertretung Friedrichshagen**

<b>Sitzungstermin:</b>	Mittwoch, 02.10.2019
<b>Sitzungsbeginn:</b>	18:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	20:40 Uhr
<b>Raum, Ort:</b>	Schmidtke & Co. Holzveredlung GmbH, Friedrichshäger Straße 5 B, 17493 Greifswald

#### **Anwesend**

##### Mitglied

Rico Donath  
Detlef Göring  
Frank Haker  
Christian Neiß  
Kersten Schmidtke

#### **Abwesend**

##### Mitglied

Dr. Regine Breitsprecher	unentschuldigt
Wolfgang Jochens	entschuldigt
Dr. Martin Juha	entschuldigt

Gäste: Thomas Suhrow

# Tagesordnung

## Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied und Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Aufstellung des Wahlvorstandes
- 4 Wahl der/des Vorsitzenden der Ortsteilvertretung
- 5 Verpflichtung des/der Vorsitzenden der Ortsteilvertretung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied und Übergabe der Sitzungsleitung
- 6 Verpflichtung der Mitglieder der Ortsteilvertretung durch die/den Vorsitzende/n
- 7 Wahl der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung
- 8 Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung
- 9 Bestätigung der Niederschrift vom 06.03.2019
- 10 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen
- 11 Mitteilungen der Verwaltung
- 12 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
- 12.1 Arbeit der Ortsteilvertretung: Positionierung zum Sitzungswochentag, Sitzungsbeginn und Sitzungsort
- 13 Beschlusskontrolle

- 14 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen
- 14.1 Unterstützung Dorffest 24.08.2019 OTB/07/0017  
**Vorsitzender der Ortsteilvertretung Friedrichshagen**
- 14.2 Halloween OTB/07/0018  
**Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.**
- 15 Beratung der Beschlussvorlagen
- 15.1 Masterplan "Stadtteile an der Küste" BV-V/07/0057  
**Positionierung zu einer möglichen gemeinsamen Sondersitzung der Ortsteilvertretungen Riems, Eldena, Wieck und Ladebow sowie Friedrichshagen am 16.10.2019 im Bürgerschaftssaal des Rathauses**
- 16 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung
- 17 Ende der Sitzung

# Protokoll

## Öffentliche Sitzung

---

### **1 Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied und Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Herr Detlef Göring stellt fest, dass er das an Lebensjahren älteste Mitglied ist und eröffnet die Sitzung.

Alle Anwesenden haben eine ordnungsgemäße Einladung erhalten. Zwei Mitglieder hatten sich vor der Sitzung entschuldigt.

Es sind 5 Mitglieder der Ortsteilvertretung anwesend. Damit ist die OTV beschlussfähig.

---

### **2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung**

Es gibt keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

### **3 Aufstellung des Wahlvorstandes**

Die Mitglieder Ortsteilvertretung einigen sich auf eine offene Wahl mit Handzeichen. Ein Wahlvorstand ist damit nicht notwendig.

---

### **4 Wahl der/des Vorsitzenden der Ortsteilvertretung**

Die Mitglieder der OTV schlagen Herrn Detlef Göring als Kandidaten für den Vorsitzenden der OTV Friedrichshagen vor.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

---

**5 Verpflichtung des/der Vorsitzenden der Ortsteilvertretung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied und Übergabe der Sitzungsleitung**

Herr Schmidtke als zweitältester verpflichtet Herrn Göring auf sein Amt.

---

**6 Verpflichtung der Mitglieder der Ortsteilvertretung durch die/den Vorsitzende/n**

Herr Göring verpflichtet im Weiteren die anwesenden Mitglieder auf ihr Amt.

---

**7 Wahl der/des 1. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung**

Herr Schmidtke schlägt Herrn Rico Donath für die Wahl zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden vor.

**Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

**8 Wahl der/des 2. stellvertretenden Vorsitzenden der Ortsteilvertretung**

Herr Haker schlägt Herrn Kersten Schmidtke für die Wahl zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden vor.

**Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

**9 Bestätigung der Niederschrift vom 06.03.2019**

Die Niederschrift der Sitzung der OTV vom 6.3.2019 lag allen Mitgliedern vor. Es gab keine Beanstandungen.

### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
4	0	1

---

### **10 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen**

Herr Thomas Suhrow bekundet seine Bereitschaft zur Arbeit in der Ortsteilvertretung (Mitglied oder stellvertretendes Mitglied). Die OTV begrüßt und unterstützt dies. Da noch eine Position nicht besetzt wurde, sollte das möglich sein. Die OTV ist an einer Besetzung der freien Position interessiert.

---

### **11 Mitteilungen der Verwaltung**

keine

---

### **12 Mitteilungen des/r Vorsitzenden**

keine

---

### **12.1 Arbeit der Ortsteilvertretung: Positionierung zum Sitzungswochentag, Sitzungsbeginn und Sitzungsort**

Die Mitglieder einigen sich auf Montag 19:00 Uhr als Sitzungstag + Uhrzeit. Die Sitzungen sollen wie bereits seit vielen Jahren bei Schmidtke&Co. Holzveredlung GmbH Friedrichshäger Straße 5b in Friedrichshagen stattfinden.

---

### **13 Beschlusskontrolle**

Es liegt aktuell nichts vor.

---

## 14 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen

Folgende vorliegenden Anträge sind bereits 2018 gestellt worden.

Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.	3 Sitzbänke	2.500,00
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.	3 Infotafeln	1.142,40
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.	Überdachung Bushaltestelle	3.000,00

Den Antrag zur Überdachung der Bushaltestelle Hof III ziehen wir hiermit zurück. Gleichzeitig stellen wir hiermit den Antrag, dass diese Maßnahme durch die Stadtwerke Greifswald, die den ÖPNV in Greifswald durchführt, kurzfristig umgesetzt wird. Es beginnt nun wieder die kalte Jahreszeit in der die Kinder im Schulbusverkehr einen solchen Unterstand benötigen.

Für die ersten beiden Maßnahmen sollte die Stadtverwaltung einen Bauantrag zur Errichtung der Infotafeln und der Sitzbänke stellen. Wie ist hier der Stand?

---

### 14.1 Unterstützung Dorffest 24.08.2019

OTB/07/0017

Die OTV bestätigt im Nachgang den Antrag des Dorf-Fördervereins zu einem Zuschuss in Höhe von 500 € für das Dorffest. Der Antrag wurde bereits am 12.8.2019 per Mail an die Kanzlei der Bürgerschaft gesandt, ist dort jedoch wegen einer falschen Mailadresse nicht an der richtigen Stelle angekommen.

#### Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

### 14.2 Halloween

OTB/07/0018

Der Dorfförderverein stellt einen Antrag für einen Zuschuss über 100 € zur Veranstaltung eines Bastelnachmittags in Vorbereitung von Halloween (Basteln von Lampions und Kürbissen). Die OTV stimmt dem zu.

#### Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

## 15 Beratung der Beschlussvorlagen

---

**15.1 Masterplan "Stadtteile an der Küste"****BV-V/07/0057**

Der Masterplan sieht für Friedrichshagen die Schaffung eines Stadtteiltreffs vor. Hier kann der Verein aber auch die Bürger des Ortsteils und Gäste zusammenkommen und gemeinsamen Aktivitäten nachkommen.

Die Ortsteilvertretung wird es als ihre Aufgabe für diese Wahlperiode ansehen, dies in die Wege zu leiten und umzusetzen. Wir gehen dabei von einer aktiven Unterstützung durch die Stadt aus. (60.2 Stadtentwicklung)

Eine Abstimmung erfolgte nicht.

---

**16 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung**

Wie ist der aktuelle Stand beim Ausbau des Breitbandnetzes speziell in Friedrichshagen? Der Ortsteil hat dazu bereits mehrfach Vorschläge gemacht und Anträge gestellt. Auch sind bereits zwei Mal die Bürger zu diesem Thema einzeln durch den Ortsrat im Auftrag der Stadt befragt worden.

Des Weiteren stellt sich die Frage zur Nutzung des in diesem Jahr durch die Stadtwerke errichteten Funkmastes durch einen Mobilfunkanbieter. Hat die Stadt in dieser Richtung etwas unternommen? Denn auch die Mobilfunkversorgung des Ortsteils Friedrichshagen lässt zu wünschen übrig, bzw. ist stellenweise praktisch nicht vorhanden.

Die OTV bitte hier das Amt 07 (Wirtschaft und Tourismus) um Auskunft.

---

**17 Ende der Sitzung**

Herr Göring beendet um 20:40 Uhr die Sitzung.

Vorsitz:

Protokollant/in:

---

Detlef Göring

---

Kersten Schmidtke